
 (الفٌزٌولوجٌا)مدخل إلى علم وظائف الأعضاء : 01محاضرة 

 

والبحث عن الارتباط بٌن  كلمة الفٌزٌولوجٌا لوصؾ عمل كل الكائنات الحٌة،" أرسطو"ستعمل  : الفٌزٌولوجٌا- 1

 .عضو وظٌفة وحٌدة بنٌة ووظٌفة الأعضاء والوصول إلى قناعة مفادها أن لكل

 .أبو الطب فقد استعمل كلمة أو مصطلح الفٌزٌولوجٌا للتعبٌر عن قدرة الطبٌعة على الشفاء" هٌبوقراط"أما 

والفٌزٌولوجٌا هً العلم الذي ٌعنى بدراسة جمٌع الوظائف الحٌوٌة لأعضاء و أجهزة الجسم وكٌفٌة عمل كل منها، 

أو هً العلاقة التنظٌمٌة التً تربط وظائف الأجهزة الحٌوٌة للجسم بعضها ببعض و تأثٌر العوامل الداخلٌة 

 .والخارجٌة على تلك الوظائف

 .الفٌزٌولوجٌا فً وقتنا  الحالً هً دراسة وظائؾ الأنسجة، الأعضاء والأجهزة عند الحٌوانات المتعددة الخلاٌا

: وهً أٌضا دراسة كٌفٌة تكٌؾ الكائن الحً مع محٌطه، وترتبط الفٌزٌولوجٌا بمفهومٌن رئٌسٌٌن

 

 .الذي تسبح فٌه كل خلاٌا الجسم وٌسمح لها بالعلاقة مع بعضها: الوسط الداخلً*

 فمعالم الوسط الداخلً تبقى مستقرة فً الجسم رؼم  :Homéostasie  الحفاظ على استقرار الوسط الداخلً*

التؽٌرات التً ٌحدثها المحٌط الخارجً أو نشاط الجسم، هذا الاستقرار الذي تضمنه مٌكانٌزمات التعدٌل 

régulateurs).)  

 

 :بعض اختصاصات الفٌزٌولوجٌا -1-2

 مجال الدراسة الاختصاص
 

 مجال الدراسةالاختصاص 
 

 الخلوٌة .ف

Ph. Cellulaire 

العصبية . ف

Neurophysiologie    

 الإفرازية. ف

Endocrinologie               

       Ph. Rénaleالكلوية. ف

                         

المرضية . ف

Physiopathologie           

         

  وظائف الخلاٌا

 

 وظٌفة النظام العصبً

 

إفرازات الهرمونات 

 وتأثٌرها على الأعضاء

 

 وظائف الكلى

التغٌرات الوظٌفٌة المرتبطة 

 بالمرض

 القلبية الوعائية. ف

Ph.Cardiovasculaire  

 

 Immunologieالمناعة.ف

                           

 التنفسية. ف

Ph.Respiratoire          

 Ph.de la التجديد. ف   

reproduction    

 

وظائف القلب والأوعٌة 

 الدموٌة

 

مٌكانٌزمات الدفاع فً 

 الجسم

الوظائف التنفسٌة للرئتٌن  

 

مٌكانٌزمات التجدٌد فً 

 الأعضاء

 

 



 :بنٌة المادة - 2

 :مكونات المادة - 2-1

 :  les éléments chimiques:العناصر الكٌمٌائٌة - 2-1-1

 فً حالتها الطبٌعٌة، و نشٌر لهذه العناصر برموز تكون 92 عنصر كٌمٌائً منها 109كل ما ٌحٌط بنا مكون من 

 -carbone C ,oxygène O, Hydrogène H ,sodium Na): عادة الحرؾ الأول من تسمٌتها بالفرنسٌة أو باللاتٌنٌة، مثل

natrium , potassium K-  kalium )   

 : أصناؾ أو مجموعات3 من هذه العناصر تقسم إلى 26على مستوى جسم الإنسان نجد 

*1
er  

Catégorie  :  عنصر موجود بكمٌة كبٌرة : الصنف الأولC ,H,O,N (azote)  بالمئة من 96 أي ما ٌعادل 

 .الكتلة الجسمٌة 

 *2
eme

 Catégorie : ًبالمئة من الكتلة 39عنصر موجود بكمٌة قلٌلة جدا و لكنها مهمة و تعادل :الصنف الثان 

  calcium(ca)/phosphore(p)/potassium(k)/soufre(s)/ sodium(Na)/chlore(cl)/magnésium(Mg)  الجسمٌة 

*3
eme

 catégorie  : بالمئة من الكتلة الجسمٌة و ٌتعلق الأمر 0.1عنصر موجود بكمٌة ضئٌلة تعادل : الصنف الثالث 

  التً لها دور هام فً تنشٌط وتكوٌن بعض الانزٌمات oligo élémentsبالعناصر النادرة 

 : بنٌة الذرة - 2-2

 تدور باستمرار وإلكترونات Noyau لها بنٌة مشتركة أو متشابهة تتكون من جزء مركزي هو النواة 109هذه العناصر 

 .حولها 

  (نٌترونات و بروتونات)إلكترونات النواة 

 .(شحنة كهربائٌة موجبة)وبروتونان  (شحنة كهربائٌة منعدمة)فً النواة ٌوجد جزٌئً نترون 

 

والاختلاؾ  (متعادلة)وٌوجد دائما عدة نترونات مقارنة بالالكترونات، كما أن الذرة لها دائما شحنة كهربائٌة منعدمة 

بٌن مختلؾ العناصر ٌكون فً عدد الجزٌئات وأٌضا على مستوى النواة أو عدد الالكترونات التً تدور حولها، حٌث 

 . وهكذا08تكون الطبقة الأولى مشبعة بإلكترونٌن والثانٌة ب 



                                                      

    

Helium(He)           lithium(Li) 

 

العناصر الكٌمٌائٌة لا تتواجد منفردة بل تشترك مع عناصر  : combinaison d’elementsترابط العناصر - 2-3

  (.molécules)أخرى من نفس النوع أو من نوع مختلؾ لتكون جزٌئات 

وتتشكل  هذه الروابط الكٌمٌائٌة  كون هذه العناصر الكٌمٌائٌة :  liaisons chimiquesالروابط الكٌمٌائٌة - 2-3-1

 .تستطٌع إعطاء أو استقبال أو تبادل عنصر أو عدة عناصر

 : liaisons ioniquesالروابط الأٌونٌة - 2-3-2

الذي ٌملك فً الطبقة الثالثة إلكترون واحد ٌمكنه منحه، حٌث ٌوجد عدم توازن بٌن عدد (Na )عنصر الصودٌوم

 Na)بروتونات النواة وعدد الالكترونات، فالصودٌوم إذا هو اٌون موجب 
+
) (cation)ٌمثل شحنة كهربائٌة موجبة . 

 .  الكترونات فً الطبقة الثالثة، إذا ٌمكنه قبول واكتساب إلكترون لإشباع هذه الطبقة07و الكلور ٌملك 

Cl)وبنفس الطرٌقة ٌوجد عدم توازن بٌن عدد بروتونات النواة وعدد الالكترونات، فالكلور أصبح اٌون
-
) (anion) 

 .والذي ٌحمل شحنة كهربائٌة سالبة 

(Na
+
Cl) الموجبة و(

-
  .Nacl  السالبة تتجاذب وتتحد لتكون جزيء كلور الصودٌوم (

التحوٌل الالكترونً الكلً لٌس دائما ضروري لتصبح الذرة فً :  liaisons covalantesالروابط الإسهامٌة - 2-3-3

، فكل ذرة ٌمكنها أٌضا إكمال طبقتها الالكترونٌة الخارجٌة ولو لوقت محدد (متعادلة كهربائٌا)حالة طاقوٌة مستقرة 

بتقاسم الالكترونات، وهو ما ٌسمح بتواجد جزيء تكون فٌها الالكترونات المشتركة تشؽل نفس المدار لنفس الذرتٌن 

 . وتشكل روابط اسهامٌة

  H2(H-H) (جزيء هٌدروجٌن)ذرتً هٌدروجٌن تقتسمان الكتروناتهما وتكون رابطة إسهامٌة بسٌطة  -

 



  O2 (O=O) ثنائٌة بالنسبة للأوكسجٌن الذي ٌتقاسم إلكترونٌن، فهً رابطة إسهامٌه  -

 

 N2 (N=N) الكترونات فتتكون رابطة إسهامٌة ثلاثٌة 03أما الازوت الذي ٌتقاسم  -

 

  فً مداره الثانً -4eوٌمكن أٌضا أن تتكون روابط إسهامٌة مع الكترونات عناصر مختلفة، فالكربون الذي ٌملك 

 روابط إسهامٌة 4 بواسطة CH4 و هذا ما ٌكون جزيء المٌثان Hٌمكنه أن ٌتبادل إلكترون مع أربع ذرات 

 .بسٌطة

  

   H2O فتكون جزيء ما H الكترونات جانبٌة تتبادل إلكترون مع ذرتً 06ذرة الأكسجٌن مع 

 

: المكونات الكيميائية - 3

 ، فالمكونات العضوٌة تحتوي  organiques et inorganiques ٌجب أن نفرق بٌن المكونات العضوٌة و اللاعضوٌة  

 .على الكربون 

 :المكونات الغٌر عضوٌة - 3-1

 لتر 50حوالً ) فً المئة  من كتلته الجسمٌة تقرٌبا 70الوزن الإجمالً للماء عند الفرد المتوسط ٌمثل :الماء -3-1-1

،للماء قدرة على التحلٌل و ٌتدخل فً نقل عدة عناصر كما ٌدخل فً عدة تفاعلات  ( كػ70ماء لفرد ٌزن 

. و فً التعدٌل الحراري فً الجسم  (الإماهة  )كٌمٌائٌة  

 



ض، القواعد والأملاح  : الأحما

و أٌون أخر سالب ، و عندما ٌتحلل محلول  (هٌدروجٌن)  +Hعند تحلٌل الحمض فً الماء ٌحرر على الأقل أٌون 

 .على الأقل و أٌون موجب (هٌدروكسٌل  )    -OHقاعدي فً الماء ٌحرر أٌون 

و عندما ٌتحلل الملح فً الماء ٌحرر أٌون موجب على الأقل لا ٌمكن أن ٌكون هٌدروجٌن و أٌون سالب لا ٌمكن أن 

 .ٌكون أٌون هٌدركسٌل 

KOH         K                :مثال 
+ 

 +OH
-
                                     HCL              H

+
+CL

-
                    

      KCL            K
+
+CL                               

 :الحمض و القاعدة ٌمكن أن ٌتفاعلا مع بعضهما

H
+
+CL

-
+Na

+
+OH

-   
  

       
Na

+
+CL

-
+H2O 

  توازن الحمض القاعدي(PH):  

ل و بضرب قٌمة جزيء فً عدد / المحتوى فً محلول ما و هو ٌعطى  بالمول +H ٌسمح بتحدٌد كمٌة أٌون  PHال 

 Oغ و ذرة 1 تزن H غ لأن ذرة 18 ٌزن  H2Oمول :  نحصل على قٌاس الؽرام للمول الواحد، مثال1023أفوؼادرو 

 .غ16تزن

Hتساوي ) حٌادي  PH = 07 ،14 الى 0فً السلم المدرج من   PHنحصل على ال 
+
OH مع  

- 
 )، 

PH<07  حمض (OH
-
> H

+
)                             PH>07  قاعدي (OH

-
< H

+
 )

 (السكرٌات، الدسم، البروتٌنات) مجموعات من المكونات العضوٌة 03توجد : المكونات العضوٌة - 3-2

 : وتظهر فً عدة أشكال C,H,O:  عناصر كٌمٌائٌة 03هً المكونات الأساسٌة للطاقة، نجد فٌها :السكرٌات - 3-2-1

  ( C ذرات 07تحتوي كحد أقصى)السكرٌات البسٌطة 

  . ( سكر بسٌط02اتحاد )السكرٌات الثنائٌة 

 .(اتحاد عدة سكرٌات بسٌطة مثل الؽلٌكوجٌن)السكرٌات المتعددة 

 :الدهون- 3-2-2

 03من الكتلة الجسمٌة، وهً بدورها مكونة من  ( بالمئة25 إلى 18)هً مكونات عضوٌة نجدها بكمٌة هامة 

 .C,H,Oعناصر 

هً شحوم تستعمل فً العمل الطاقوي، ولكن أٌضا كعازل وحماٌة للأنسجة وهً  (الترٌؽلٌسرٌدات )الدهون الثلاثٌة 

 . أحماض دهنٌة03ؼلٌسرول و : مكونة من عنصرٌن أساسٌٌن 

 .(ثنائٌة)لا توجد بها رابطة مضاعفة  (دهون حٌوانٌة)مشبعة : نمٌز عدة أحماض دهنٌة  

  .Cتوجد بها رابطة ثنائٌة على مستوى ذرة  (دهون نباتٌة)ؼٌر مشبعة 



دهون فوسفاتٌة، مواد طاقوٌة وهً مكون أساسً للؽشاء الخلوي مكون أساسا من مجموعة ؼلٌسرول التً ٌمكن ان 

 .( ٌمكن أن تشؽل بأحماض دهنٌة تسمى الذٌل ورابطة مشؽولة بمجموعة فوسفاتٌة تسمى الرأس02) روابط 03تعقد 

 بالمئة من الكتلة الجسمٌة، لها ادوار متعددة ومختلفة، ولكنها تشارك أساسا 30 إلى 10تمثل : البروتٌنات -  3-2-3

 ، لها بنٌة موحدة فً كل البروتٌنات وٌتعلق الأمر Z وكذلك C,H,O عناصر   03فً بناء الجسم، تتكون من 

 (. 20)بالأحماض الأمٌنٌة 

 .و خصوصٌة كل بروتٌن تكمن فً عدد الأحماض الأمنٌة التً ٌحتوٌها و كذلك نوعها و كذا كٌفٌة توضعها 

  . (cooH) و مجموعة حمض (R) و مجموعة جذرٌة (NH2)الحمض الأمٌنً ٌتكون دائما من مجموعة أمٌن 

 :لبناء البروتٌن تتحد الأحماض ، المجموعة الحمضٌة لحمض أمٌنً مع مجموعة أمنٌة على الشكل التالً 
Amine – R - Acide amine -  R - Acide…  

 .بروتٌنات التقلص ، تنظٌمٌة ، هٌكلٌة ، مناعٌة ، ناقلة ، محفزة :توجد عدة بروتٌنات 

الإنزٌم الذي له دور تسرٌع التفاعلات الكٌمٌائٌة للجسم ، و فً نهاٌة دورته ٌبقى  :  catalytiqueبروتٌن هادم  : مثال

   aseو له تسمٌة تنتهً ب  (لم ٌتؽٌر بنٌوٌا)الإنزٌم على شكله 

ATP
 
   

Atipase 
    ADP +Pi+ NRJ  

هو حادثة كٌمٌائٌة تطرأ على الأجسام النقٌة ، ٌتم من خلالها اختفاء : Réaction chimiqueالتفاعل الكٌمٌائً- 4

أجسام تسمى المتفاعلات تتمتع بخواص معٌنة و ظهور أجسام أخرى جدٌدة تتمتع بخواص أخرى تختلؾ عن 

 تسمى النواتج  (الأصلٌة  )الأخرى 

 .      وقد قام العلماء بتصنٌؾ التفاعلات الكٌمٌائٌة اعتمادا على مشاهداتهم و أبحاثهم و الظواهر التً تحدث أمامهم 

:   تفاعل ٌتم بٌن مادتٌن لتنتج مادة واحدة ، من الشكل : (anabolisme)(البناء) تفاعل الإتحاد أو الضم - 4-1

              AB                          A+ B 

C+02          CO2   / 2Na + CL2            2NaCL  /  2Mg+O2         2MgO   

فً هذه الحالة ٌتم التفاعل بأخذ مادة نقٌة واحدة و ٌنتج منها   :catabolisme) (الهدم)تفاعل التفكك أو التحلل- 4-2

   .   AB                    A+B: مادتٌن أو أكثر

C2H5OH           C2H5 – O – C2H5+H2O+ 2O
2-

 

ٌكون فٌها المتفاعلات واحدة منها عنصر و الثانٌة مركب ،و ٌنطبق الأمر  :  (substitution)تفاعل الاستبدال - 4-3

  AB+CD           AC+BD                                       : نفسه على النواتج 

Mg +2HCL           MgCL 2+H2+NRJ  

   2Mg+O2          2Mgo :  (réversible)تفاعل الأكسدة و الإرجاع  - 4 -4

  Mgٌحترق المؽنزٌوم فً الأكسجٌن بلهب شدٌد و ٌشكل دخان أبٌض من أكسٌد المؽنٌزٌوم، حٌث فقدت ذرة 

 Mgإلكترونٌن متحولة بذلك إلى شاردة 
 فً جزيء أكسجٌن هذٌن الإلكترونٌن و تحولت  O2 بٌنما اكتسبت ذرة  +2

  .  -O2بذلك إلى شاردة 

Mg 2 (أكسدة)فقدان إلكترونات  (جسم مرجع) تأكسدMg              Mg
2+

 +2e
-   

2O              الأكسجٌن أرجع و نسمٌه جسما مؤكسدا        
2-              O2+4e

- 
  

2Mg + O2+4e
-  
                        Mg

2+
 +2e

- 
+2O

2-
 
 


